

单县:培育新时代美德青少年

本报讯 (通讯员 谢丽 记者 王富刚) 近日,单县全环境立德树人“唐诗吟唱”文化传承活动在徐寨镇明德小学举行,青春少年遇上魅力诗词、古诗韵律,激发对传统诗词、传统文化的热爱。该校五年级学生张逸鑫告诉记者:“吟唱活动,让我们梦回盛唐,感受到传统文化的瑰丽和浩瀚,加深了我们的文化自信。我们为伟大璀璨的中华文明感到自豪!”

红色传承 培育“爱国少年”

为进一步增强新时代青少年的责任感与使命感,单县运用丰厚的红色资源,加强红色文化传承,持续培育强化青少年的红色文化基因。该县组建了全环境立德树人“好少年”红色文化宣讲团,通过在中小学

校园开展国旗下讲话、主题班会、主题演讲、主题故事讲解大赛等丰富多彩的活动,深入学习宣传贯彻党的二十大精神;依托爱国主义教育基地、新时代文明实践中心站所、社会实践基地和红色文化公共设施等阵地为孩子们开辟“第二课堂”,引领广大青少年在浸润中成长,自觉传承红色基因,感恩、听党话、跟党走。

德育教育 培养“美德少年”

“山东好人朱启舜,坚持‘学雷锋’50多年,成立‘夕阳红’学雷锋小组,是我县助人为乐的道德模范。多年坚持义务为村里修桥补路,清扫路面,预报天气。退休后,积极投身社会公益事业……”近日,单县立德树人宣讲团志愿者用通俗易懂的语言向学生

们介绍了身边好人、道德模范的光辉事迹,用身边人身边事教育青少年以实际行动弘扬新时代好人精神、劳模精神、工匠精神。

单县扎实开展德育教育,培育和践行社会主义核心价值观,积极构建“课程+读本+基地+宣讲+活动”五位一体德育体系,聘请爱国主义教育基地负责人、山东好人、最美家庭、道德模范等走进校园为学生们生动讲述美德事迹、美德故事。同时,将美德信用建设纳入学校日常管理,与文明诚信、文明校园创建有机结合,扎实推进美德信用进校园深入细致开展,让美德诚信之花开遍校园的每个角落。

文明浸润 培育“文明少年”

“日常生活中,垃圾分类为有害垃圾、厨

余垃圾、可回收垃圾、其他垃圾四大类垃圾,我们要做好垃圾分类,分别投放到红绿蓝灰四种不同颜色的垃圾桶……”5月26日,在单县南城街道七里庄社区,小学生志愿者刘煜鑫绘声绘色地向伙伴们介绍讲解着什么是垃圾分类,为什么要进行垃圾分类以及垃圾分类对社会资源、环境卫生等方面的重要意义。

为规范青少年文明行为,鼓励更多未成年人积极参与全国文明城市创建工作,单县中小学开设各类文明实践课堂,开展了“文明餐桌”“文明上网”“安全骑行”等八大主题实践活动,培养“家在单县,文明有我”自觉行动,形成了“引导一个学生,带动一个家庭,影响一个社区,文明整个社会”的良好社会风尚。

莫让舌尖消费变浪费

□ 孙奕

餐馆点菜不“光盘”、外卖吃不完就扔……有人认为,只要花的是自己的钱,怎么吃是私事,餐饮“消费”不能算“浪费”。事实上,杜绝餐饮浪费是利国利民的大事,从“小餐桌”到“大社会”都必须厚植勤俭节约的理念。

莫让舌尖消费变浪费,要忌“无所谓”心态。一粥一饭当思来之不易,餐饮消费虽是个人行为,但节俭的餐饮风尚却和公民的社会责任息息相关。从源头看,中国人多地少,尽管我国粮食产量连续超过1.3万亿斤,总体上粮食安全有保障,但粮食供求中长期仍是紧平衡态势,粮食安全这根弦任何时候都不能松。从产业链看,无论是粮食生产还是物资配送,无论是食品加工还是厨余处理,舌尖上的消费都不能归结为顾客扫码结账这样简单的一次性动作,任何微小的浪费都可能累积成触目惊心的数字,对粮食“有所谓”方能筑牢构建节约型社会之基。

莫让舌尖消费变浪费,要忌“好面子”心态。中国是礼仪之邦,热情好客是中国人的传统。有人认为,亲友欢聚把酒言欢,是快意人生的写照,若餐饮分量、排场、格调跟不上,似乎不足以表达热情。但所谓过分热情之举恰恰反映出对粮食生产成果还不够珍惜,对劳动者的辛劳还不够尊重,表面大方,实则浪费。

俭则约,约则百善俱兴。一粒粒粮食,承载着中华民族勤俭节约的传统美德,更能折射出崇尚理性、节制的社会风气。精准监督、精细化服务在越来越多的地方开展,不断完善的小份菜、单人餐等餐饮消费新形式受到欢迎,不少餐饮企业设立“节约监督员”建议顾客适量点餐、剩菜打包,张贴宣传标语提醒厉行节约,在后厨通过提高食材出成率和利用率减少厨余垃圾……反对餐饮浪费的理念和切实行动在路上。

节约无小事,制止餐饮浪费人人有责。从自身做起,对“舌尖上的浪费”说不,常抓不懈,把拒绝浪费内化为习惯和修养,才能让勤俭节约蔚然成风。



消防安全宣传 护航平安“六一”

近日,鲁西新区消防部门以“六一”儿童节为契机,走进辖区学校开展消防安全宣传活动。活动中,消防部门工作人员通过赠送书籍、讲解消防器材、表演消防技能节目、灭火实操体验等方式,让孩子们零距离接触消防、感受消防、学习消防,培养良好的消防安全意识。
记者 黄敬峰 摄



多措并举筑牢防溺水安全网

日前,东明县水务局未成年人防溺水安全宣传系列活动走进东明第三小学,工作人员为学生们上了一堂生动的防溺水专题课程,并现场发放宣传彩页、手提袋、文具等防溺水主题物资一千余套。今年以来,为进一步增强未成年人防溺水安全意识,东明县水务局积极开展防溺水宣传进社区、公园、农贸市场、学校等场所,并安排水管站人员、巡河员及志愿者加强巡查和宣传。同时,在重要地段安装警示牌、粉刷警示标语等,及时对缺损标语进行补修,确保防溺水宣传深入人心。
记者 张品 摄

园林工人拾金不昧暖人心

本报讯 (记者 王燕) “真是太感谢你们了,没想到这包丢失那么多天,竟然找到了……”5月24日上午,失主郭先生来到鲁西新区公安分局和平路派出所,对拾金不昧的园林工人吴存香不停地表示感谢。

5月23日下午3时30分,鲁西新区综合行政执法局园林管理办公室的职工吴存香,在菏泽大剧院西门公交站牌附近的绿化带打扫卫生时,无意间看到一个军绿色腰包。她仔细查看了里面的物件,发现包内有身份证、现金、充电器等,但没有失主的联系方式。

“当时包还有些潮湿,里面又有这么多贵重物品和1300多元现金,失主一定很着急,我就在这里边捡垃圾边等着失主来寻,可左等右等天快黑了也没等来。”吴存香说,她将捡到钱包的情况向鲁西新区综合行政执法局园林管理办公室天香绿化管理所副所长吴海霞汇报,请她帮忙寻找失主。

为了能尽快找到失主,5月24日上午,吴海霞和吴存香来到鲁西新区公安分局和平路派出所向民警寻求帮助。在民警的耐心寻找下,终于联系到了失主郭先生。经信息确认后,将包归还原主。

图说菏泽



齐心“荷”力 护童成长

5月28日,市民政局、市慈善总会联合举办“六一”儿童公益演出活动,邀请市儿童福利院、牡丹区、鲁西新区部分困境与留守儿童走进剧场,共同迎接“六一”儿童节的到来。

演出现场,部分爱心企业、社会组织和个人纷纷献出爱心,伸出援助之手,为我市困境儿童、留守儿童捐款捐物,助推我市形成以困境儿童和留守儿童等未成年人保护为基础、生活保障为支撑、关爱帮扶为补充的“齐心‘荷’力护童成长”救助保护体系,积极打造儿童关爱品牌。
记者 周天宇 摄



菏泽医专举办中华经典诵读大赛

5月30日,菏泽医专举办主题为“书香新时代‘典’亮新征程”2023年中华经典诵读大赛。

比赛现场,参赛选手身着精心准备的服装,伴随着音乐,用优美细腻的语言、真挚深情的表演道出对祖国无限的爱与赞美,诠释了中华优秀传统文化的内涵魅力,为现场观众带来了一场精彩纷呈的精神盛宴。
记者 全志华 摄



市一实小文艺活动迎“六一”

为深入贯彻落实党的二十大精神,激发少年儿童对祖国、对家乡的热爱之情,让儿童度过一个健康、快乐、有意义的节日,5月31日,菏泽市第一实验小学分校举行了“学习二十大 争做好队员”六一儿童节文艺汇演暨第三十一届艺术节开幕式。

文艺汇演现场,实小的演员们身着节日盛装,在欢快的音乐与绚丽的灯光下,由师生精心选编的朗诵、舞蹈、合唱、舞台剧、纸艺走秀等节目内容丰富、形式多样,精彩纷呈,展现了孩子们蓬勃的朝气、积极向上的精神面貌。
通讯员 丁尚旭 摄

童心飞扬 梦想起航

欢度国际六一儿童节 让孩子生活在阳光下